

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университета

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

ЗАҢ СЕРИЯСЫ
2022 ЖЫЛДАН БАСТАП ШЫҒАДЫ



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

ЮРИДИЧЕСКАЯ СЕРИЯ
ИЗДАЕТСЯ С 2022 ГОДА

ISSN 2958-8618

№ 3 (2022)

Павлодар

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета
Юридическая серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на пересчет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания
№ KZ90VPY00046812

выдано

Министерством информации и коммуникаций
Республики Казахстан

Тематическая направленность

публикация результатов научных исследований, актуальных проблем
в области права, привлечение внимания к перспективным
и актуальным направлениям юридической науки

Подписной индекс – 76199

<https://doi.org/10.48081/ATRQ8088>

Бас редакторы – главный редактор

Жетписов С.К.

д.ю.н., профессор

Заместитель главного редактора Олжабаев Б. Х., *к.ю.н., ассоц.профессор*
Ответственный секретарь Жамулдинов В. Н., *к.ю.н., ассоц.профессор*

Редакция алқасы – Редакционная коллегия

Биштыга А.,	доктор PhD, профессор (Республика Польша)
Зайцев О. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Ахмеджанова Г. Б.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Ишеков К.А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Дуйсенов Э. Э.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Дорожинская Е. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Балымов Е. К.,	доктор PhD
Омарова А. Р.,	<i>технический редактор</i>

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели
Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов
При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

МРНТИ 10.17.65

<https://doi.org/10.48081/LIDT1153>***Е. О. Тузельбаев¹, Н. О. Тузельбаев², Е. П. Елевсизов³**

¹Карагандинская академия МВД РК имени Б. Бейсенова,
Республика Казахстан, г. Караганда;

² Костанайская академия Министерства внутренних дел Республики
Казахстан имени Ш. Кабылбаева, Республика Казахстан, г. Костанай

³ГДТИ ОАП ОП, Республика Казахстан, Жамбыльская обл.,
Кордайский р-н, с. Кордай

СИСТЕМА ПРОКУРОРСКОГО НАДЗОРА ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В СФЕРЕ ПРОФИЛАКТИКИ СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

В данной научной статье рассматривается система прокурорского надзора за деятельностью правоохранительных органов в сфере профилактики семейно-бытовых правонарушений. Важность усиления эффективности деятельности прокурорского надзора за исполнением законодательства по противодействию насилию в семейно-бытовых отношениях, а также рассмотрения проблем, связанных с совершением правонарушений в этой области, будет способствовать своевременной постановке правовых вопросов, которые помогут в выработке современных подходов к определению специфики предмета и пределов прокурорского надзора, а также совершенствованию тактики и методики надзорной деятельности прокуратуры в данной сфере. Недостаток научного знания по проблеме насилия в семье является серьезным препятствием для разработки целостной эффективной системы раннего распознавания, профилактики и реагирования, базирующейся на всестороннем представлении о феномене семейного насилия, который в настоящее время изучается различными научными дисциплинами: психологией, демографией, экономикой и другими, что приводит к фрагментарности знаний об изучаемом явлении. Основой формирования целостного представления является социологическое исследование семейного насилия, позволяющее объединить

существующие фрагменты и создать всестороннее научное знание, отражающее все процессы, происходящие внутри данного феномена.

Ключевые слова: семейно-бытовые отношения, правонарушение, прокурорский надзор, правоохранительные органы, профилактика, координация.

Введение

Согласно закону «О прокуратуре» прокуратура наделена специфическими полномочиями, которая способна обеспечить не только законность в сфере профилактики правонарушений в семейно-бытовых отношениях, недопущению насилия женщин и детей, реабилитации и ресоциализации в семье, но и защиту прав и свобод граждан, вовлеченных несовершеннолетних связанных с потреблением алкоголя, прекурсоров (токсикомания), больных наркоманией, нуждающихся в лечении и реабилитации, а также огромного количества иных субъектов, права и обязанности которых регулируются законодательством «О прокуратуре», «О профилактике бытового насилия», уголовным, уголовно-процессуальным, уголовно-исполнительным, трудовым, гражданским, административным и иными отраслями законодательства в сфере деятельности правоохранительных органов.

Применительно к органам прокуратуры использование смысла термина «надзор» как «наблюдение за тем, чтобы соответствующие исполнительные, государственные органы и лица в точности выполняли возложенные на них задачи, соблюдали установленный общественный порядок и общественную безопасность и чтобы в случае нарушения этого порядка были приняты меры к восстановлению законности, привлечению виновных к надлежащей ответственности. Общепринятым подходом в науке и на практике является рассмотрение самого понятия прокурорский надзор исходя из действительности его осуществления.

Между тем, несмотря на значительный объем прокурорских полномочий, в связи с недостаточной у прокуроров объективной информацией регулирующих общественные отношения связанные с насилием женщин и детей, информационное поле в этом вопросе со стороны деятельности правоохранительных органов носит поверхностный характер, в связи с чем на наш взгляд необходимо усилить прокурорские проверки, т.к. в течение последних лет сохраняется низкий уровень законности в сфере профилактики и противодействия правонарушений в семейно-бытовых отношениях связанные с несовершеннолетними, о чем свидетельствует как неудовлетворенность граждан Казахстана уровнем противодействия насилия

женщин и детей, так и обеспокоенность общества расширением масштабов учащения этого явления.

Материалы и методы

По статистике насилия в отношении женщин с начала ноября 2020 года можно привести следующие данные: убийства – 128; умышленное причинение тяжких телесных повреждений – 372; умышленное нанесение вреда здоровью средней степени тяжести – 327; избиения – 6781; нанесение умышленного вреда здоровью малой степени – 13481; правонарушения, связанные с насилием в семье – 23518; выдан ордер на задержание – 73335; Таким образом, согласно проведенному анализу и статистике Аубакировой Г. А., было зарегистрировано 9235 дел и вынесено судебных решений об особых требованиях к насильственному поведению [1].

По словам ученого-юриста Антоняна Ю. М. – семейные конфликты возникают при наличии противоречия интересов, морали, надежд, мировоззрений и жизненного опыта [2]. Республика Казахстан – единственная страна на постсоветском пространстве, где создано специальное подразделение по защите женщин от насилия [3]. В районе, где когда-то домашнее насилие было обычным делом, штат департамента сократился почти вдвое. Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев поручил Министерству внутренних дел восстановить штат специальных подразделений по защите женщин и детей от насилия. «Поручаю МВД РК восстановить штат спецподразделений по защите женщин и детей от насилия».

Если говорить об инициативе Айгуль Орынбек, правозащитнице и члене Национального совета общественного доверия (НСОД), то она предложила специализировать женщин-следователей по делам о насилии в отношении женщин и детей. Это позволит пострадавшим избежать факта одностороннего и неэтичного обращения», – сказал Президент в своем выступлении на заседании Национального совета доверия [4].

В Республике Казахстан действует собственная правоохранительная система, также был принят закон. К сожалению, такие дела в обществе решаются не только юридическим или посредническим путями, поэтому проблема остается решенной не в полной мере. Во-первых, нужна психологическая поддержка, а во-вторых, полицейские должны находиться под личным наблюдением. Конечно, такой процесс существует, но не полностью.

К Конвенции ООН был добавлен Закон Республики Казахстан «О присоединении Республики Казахстан к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин» от 24 июня 1998 г. № 248 [5]. Ссылаясь на Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении

женщин («Конвенция») в соответствии с этим законом, государства-участники осуждают все формы дискриминации в отношении женщин и соглашаются без промедления проводить политику недискриминации в отношении женщин. решимость обеспечить полный и равный доступ, а также принять эффективные меры по предотвращению нарушений этих прав и свобод. Исходя из этого, закон предусматривает полный спектр юридических прав в 21 статье.

В 1995 году, чтобы поддержать институт семьи и улучшить положение женщин и детей, глава государства, несмотря на сложный переходный период в жизни страны, учредил Совет по вопросам семьи, женщин и демографической политики при Президенте Республики Казахстан. В 1998 году она была реорганизована в Национальную комиссию по делам семьи и женщин при Президенте Республики Казахстан, которой были переданы более широкие права и полномочия [6]. В соответствии с Указом Президента Республики Казахстан № 56 от 1 февраля 2006 года, Национальная комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике была создана как совещательный орган при Президенте Республики Казахстан.

В соответствии с действующим законодательством (Закон Республики Казахстан «О профилактике бытового насилия») субъектами профилактики бытового насилия являются государственные органы, органы местного самоуправления, организации и граждане Республики Казахстан, осуществляющие профилактику бытового насилия. насилие:

- Правительство Республики Казахстан;
- местные представительные и исполнительные органы;
- Комиссия по делам женщин и семейно-демографической политике;
- Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав;
- правоохранительные органы [7];
- Министерство образования и науки Республики Казахстан;
- Министерство здравоохранения Республики Казахстан;
- Организация здравоохранения.

Результаты и обсуждение

Несмотря на то, что были приняты меры по предотвращению домашнего насилия в связи с работой вышеупомянутой организации, бытовые правонарушения продолжают продолжаться.

Проблема домашнего насилия зависит от ряда факторов:

- распространенность домашнего насилия в современном обществе;
- высокие задержки о подаче заявления о домашнем насилии;

- отсутствие единой концептуальной основы в современной науке, определяющей законодательную и правоохранительную политику в отношении домашнего насилия.

Последствия насилия:

- нарушение права на неприкосновенность частной жизни, гарантированного Конституцией Республики Казахстан;
- нарушение законных прав и интересов потерпевшего;
- нанесение ущерба или угроза общественным отношениям, охраняемым законом и указанным в Особенной части Уголовного кодекса.

Таким образом, решение проблемы домашнего насилия связано не только с разработкой нового закона, но и с совершенствованием существующего закона во всех областях права.

В то же время решить эту проблему невозможно без формирования общественного мнения о предупреждении домашнего насилия. Государственные органы и общественные организации должны совместно решать эту задачу. Этот вопрос часто поднимается в СМИ, и при поддержке зарубежных благотворительных организаций разрабатывается программа по созданию кризисного центра для женщин. Конечно, это дает положительный результат.

Снова возвращаясь к ресурсам повышения эффективности и совершенствования надзора органов прокуратуры в исследуемой сфере, хочется подчеркнуть невозможно изыскания только путем анализа и учета ошибок. Для этого требуются научные исследования и теоретические разработки о закономерностях развития всех аспектов данного направления прокурорской деятельности, комплексного исследования предмета, пределов, объекта, субъектов, целей и задач, выявления теоретических, правовых и организационных проблем и путей их решения.

Немаловажную роль в рассмотрении правонарушений связанных с профилактикой насилия женщин и детей является деятельность правоохранительных органов в этой сфере, которые связаны с результатами профилактических мероприятий.

В целях повышения эффективности прокурорского надзора за исполнением требований закона Республики Казахстан от 23 апреля 2014 года № 199-V «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» следует активно применять упреждающие методы, к примеру, изучение профилактических материалов на стадии спец.учета семейных дебоширов в органах внутренних дел. Такой подход к организации прокурорских проверок позволит снизить уровень формализма и стремления к искусственному

созданию показателей в органах, осуществляющих профилактическую деятельность, прежде всего, в органах внутренних дел.

Деятельность местной полиции строится в комплексе и имеет своей задачей осуществление комплексного подхода и ответственности всех структур за достижение положительного эффекта в данной работе. Так, инспектора по делам несовершеннолетних путем проведения профилактических мероприятий предупреждают и пресекают правонарушения насилия в семейно-бытовых отношениях, выявляют и устанавливают лица склонных к каким-либо нарушениям связанные с кодексом административно-правовых правонарушений Республики Казахстан.

Выводы

Одним из основных правовых актов, закрепляющих правовое положение субъектов профилактики правонарушений несовершеннолетних в семейно-бытовых отношениях, в том числе и органов внутренних дел, является закон Республики Казахстан от 29 апреля 2010 года № 271-IV «О профилактике правонарушений», который не только называет субъектов профилактики, но и прописывает отдельные процедуры их деятельности.

Анализ практики показывает, что органы прокуратуры РК благодаря своей многофункциональной природе могут обеспечивать активную защиту интересов РК путем непосредственного осуществления целенаправленных правовых действий по выявлению и нейтрализации правонарушений среди несовершеннолетних средствами прокурорского надзора РК с помощью согласованности деятельности правоохранительных органов по профилактике правонарушений, участвуя в правотворческой деятельности, решая неотложные задачи по профилактике и недопущению правонарушений среди несовершеннолетних. В силу своего положения в механизме государственной власти, используя современные и уникальные методы работы, прокуратура принимает также активное опосредованное участие в обеспечении общественной безопасности в сфере государственных органов по защите прав и законных интересов несовершеннолетних лиц и их родителей.

Прокуратура обладает в целом достаточным потенциалом прогнозирования, что позволяет ей работать по надзору за деятельностью правоохранительных органов, которые обеспечивают общественный порядок и безопасность связанные с профилактикой правонарушений среди несовершеннолетних. Реализуя поставленные задачи, органы прокуратуры принимают участие в непосредственном противодействии правонарушениям в семейно-бытовых отношениях. Так, Генеральный прокурор Республики Казахстан указывает прокурорам, исходя из законодательного определения понятия «насилие», по каждому факту противоправной деятельности

общественных и религиозных объединений, иных организаций, редакций средств массовой информации, физических лиц принимать обоснованные меры реагирования.

Закон от 30 июня 2017 года № 81–VI «О прокуратуре» Республики Казахстан закрепляет за прокурорами право применять такие меры прокурорского реагирования по профилактике насилия в семье, как предупреждение о недопустимости распространения материалов связанных с семейно-бытовыми отношениями через средства массовой информации. Исходя из вышесказанного, органы прокуратуры осуществляют противодействие и профилактику правонарушений в семейно-бытовых отношениях с учетом своей специфики.

Полагаем необходимым расширить направления противодействия и профилактики насилия в семейно-бытовых отношениях, закрепив в отдельной статье закона Республики Казахстан от 4 декабря 2009 года № 214-IV «О профилактике бытового насилия» понятие прокурорский надзор за исполнением законов о противодействии и профилактике насилия в семье.

Формами прокурорского надзора определить:

- надзор за исполнением законов по профилактике и противодействии насилия органами государственной власти, исполнительными органами;
- надзор за исполнением законов при выявлении, пресечении правонарушений, связанных насилием женщин и детей, а также среди несовершеннолетних.

Основными направлениями совершенствования прокурорского надзора по профилактике насилия женщин и детей, также среди несовершеннолетних являются:

- совершенствование организации прокурорского надзора;
- совершенствование процессуальных полномочий прокурора.

Для улучшения организации прокурорского надзора прокурорам необходимо:

- разрабатывать совместно с МВД, правоохранительными органами организационно-распорядительные документы, определяющие порядок взаимодействия с негосударственными охранными структурами контролирующих органов по профилактике и противодействию правонарушений в семейно-бытовых отношениях;
- планировать мероприятия, направленные на повышение эффективности профилактических мероприятий с проявлениями насилия в семье, среди несовершеннолетних лиц, на основе систематического анализа состояния и результатов правоохранительной работы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1 **Аубакирова, Г. А.** Отбасылық зорлық-зомбылықтың алдын алудың маңыздылығы және оның кейбір мәселесі // «Хабаршы - Вестник» Карагандинской академии МВД Республики Казахстан им. Баримбека Бейсенова – 2021. – № 1. – С. 14–20

2 **Антонян, Ю. М.** Криминология. Избранные лекции. – М. : Логос, 2004. – С. 448

3 Приказ Министра внутренних дел Республики Казахстан от 29 декабря 2015 года № 1097 «Об утверждении Правил по организации работы подразделений органов внутренних дел Республики Казахстан по защите женщин от насилия».

4 Выступление Касым-Жомарта Токаева на заседании Национального совета доверия, 25.02.2021 [Электронный ресурс] – <https://informburo.kz/>

5 Закон Республики Казахстан от 29 июня 1998 г. № 248 «О присоединении Республики Казахстан к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин»

6 Указ Президента Республики Казахстан от 22 декабря 1998 г. № 4176 «О Национальной комиссии по делам семьи и женщин при Президенте Республики Казахстан»

7 **Ералина, С. С., Ахметжанова, Н. Н.** Вопросы профилактики правонарушений несовершеннолетних в деятельности органов внутренних дел // Вестник Карагандинской академии МВД РК. – № 3. – 2020. – С. 26–29

8 Закон Республики Казахстан от 30 июня 2017 года № 81-VI «О прокуратуре» (с изменениями по состоянию на 02. 07. 2021 г.)

9 Закон Республики Казахстан от 23 апреля 2014 года № 199-V «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 30. 12. 2021 г.)

10 Закон Республики Казахстан от 4 декабря 2009 года № 214-IV «О профилактике бытового насилия» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 24. 11. 2021 г.)

11 Закон Республики Казахстан от 29 апреля 2010 года № 271-IV «О профилактике правонарушений» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 19. 12. 2020 г.)

REFERENCES

1 **Aubakirova, G. A.** Otbasylыk zorlyk-zombylyktyн aldyn aludyn manyzdylygy zhane onyn kejbir maselesi // «Xabarshy` – Vestnik» Karagandinskoj

akademii MVD Respubliki Kazaxstan im. Barimbeka Bejsenova [Issues of crime prevention in the field of family and household relations // Bulletin of Karaganda Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan named after Barimbek Beisenov] – 2021. – № 1. – P. 14–20

2 **Antonyan, Yu. M.** Kriminologiya. Izbranny'e lekci. [Criminology. Selected lectures] – M.: Logos, 2004. – 448 p.

3 Prikaz Ministra vnutrenni del Respubliki Kazahstan ot 29 dekabrya 2015 goda № 1097 «Ob utverzhdenii Pravil po organizacii raboty` podrazdelenij organov vnutrennix del Respubliki Kazahstan po zashhite zhenshhin ot nasiliya» [Order of the Minister of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan dated December 29, 2015 No. 1097 «On approval of the Rules for organizing the work of departments of the internal affairs bodies of the Republic of Kazakhstan to protect women from violence»]

4 Vy`stuplenie Kasy`m-Zhomarta Tokaeva na zasedanii Nacional`nogo soveta doveriya, [Speech by Kassym-Jomart Tokayev at National Council of Trust meeting] 25.02.2021 [Electronic resource] – <https://informburo.kz/>

5 Zakon Respubliki Kazaxstan ot 29 iyunya 1998 g. № 248 «O prisoedinenii Respubliki Kazahstan k Konvencii o likvidacii vsex form diskriminacii v otnoshenii zhenshhin» [Law of the Republic of Kazakhstan dated June 29, 1998 No. 248 «On the accession of the Republic of Kazakhstan to the Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination Against Women»]

6 Ukaz Prezidenta Respubliki Kazahstan ot 22 dekabrya 1998 g. № 4176 «O Nacional`noj komissii po delam sem`i i zhenshhin pri Prezidente Respubliki Kazahstan» [Decree of the President of the Republic of Kazakhstan dated December 22, 1998 No. 4176 «On the National Commission for Family and Women Affairs under the President of the Republic of Kazakhstan»]

7 **Eralina, S. S., Axmetzhanova, N. N.** Voprosy` profilaktiki pravonarushenij nesovershennoletnix v deyatel`nosti organov vnutrennix del // Vestnik Karagandinskoj akademii MVD RK [Issues of juvenile delinquency prevention in the activities of internal affairs bodies // Bulletin of Karaganda Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan]. – № 3. – 2020. – P. 26–29

8 Zakon Respubliki Kazahstan ot 30 iyunya 2017 goda № 81-VI «O prokurature» (s izmeneniyami po sostoyaniyu na 02.07.2021 g.) [Law of the Republic of Kazakhstan dated June 30, 2017 No. 81-VI «On the Prosecutor's Office» (as amended as of July 2, 2021)]

9 Zakon Respubliki Kazaxstan ot 23 aprelya 2014 goda № 199-V «Ob organax vnutrennix del Respubliki Kazahstan» (s izmeneniyami i dopolneniyami po sostoyaniyu na 30.12.2021 g.) [Law of the Republic of Kazakhstan dated April

23, 2014 No. 199-V «On the internal affairs bodies of the Republic of Kazakhstan» (as amended and supplemented as of December 30, 2021)]

10 Zakon Respubliki Kazahstan ot 4 dekabrya 2009 goda № 214–IV «O profilaktike by`tovogo nasiliya» (s izmeneniyami i dopolneniyami po sostoyaniyu na 24.11.2021 g.) [Law of the Republic of Kazakhstan dated December 4, 2009 No. 214-IV «On the Prevention of Domestic Violence» (with amendments and additions as of November 24, 2021)]

11 Zakon Respubliki Kazahstan ot 29 aprelya 2010 goda № 271–IV «O profilaktike pravonarushenij» (s izmeneniyami i dopolneniyami po sostoyaniyu na 19. 12. 2020 g.) [Law of the Republic of Kazakhstan dated April 29, 2010 No. 271–IV «On the Prevention of Offenses» (as amended and supplemented as of December 19, 2020)]

Материал поступил в редакцию 15.09.22.

Е. О. Тузельбаев¹, Н. О. Тузельбаев², Е. П. Елевсизов³

¹ҚР ІІМ Б. Бейсенов атындағы Қарағанды академиясы, Қазақстан Республикасы, Қарағанды қ.;

²ҚР ІІМ Шырақбек Қабылбаев атындағы Қостанай академиясы, Қазақстан Республикасы, Қостанай қ.;

³ОАП ОПП Мемлекеттік автоинспекциясы, Қазақстан Республикасы, Жамбыл обл., Қордай ауданы, Қордай ауылы

Материал баспаға 15.09.22 түсті.

ОТБАСЫ-ТҰРМЫСТЫҚ ҚАТЫНАСТАР КҰҚЫҚ БҰЗУШЫЛЫҚТЫҢ АЛДЫН АЛУ САЛАСЫНДАҒЫ КҰҚЫҚ ҚОРҒАУ ОРГАНДАР ҚЫЗМЕТІН ПРОКУРОРЛЫҚ ҚАДАҒАЛАУ ЖҮЙЕСІ

Бұл ғылыми мақалада тұрмыстық құқық бұзушылықтардың алдын алу саласындағы құқық қорғау органдарының қызметіне прокурорлық қадағалау жүйесі қарастырылған. Тұрмыстық қатынастарда зорлық-зомбылыққа қарсы күрес туралы заңнаманың орындалуына прокурорлық қадағалаудың тиімділігін арттырудың, сондай-ақ осы саладағы құқық бұзушылықтарды жасауға байланысты проблемаларды шешудің маңыздылығы құқықтық мәселелерді дер кезінде тұжырымдауға ықпал етеді. Прокурорлық қадағалаудың субъектілері мен шектеулерінің ерекшеліктерін анықтаудың заманауи тәсілдерін әзірлеу, сондай-ақ осы саладағы

прокуратура органдарының қадағалау қызметінің тактикасы мен әдістерін жетілдіру маңызы зор. Тұрмыстық зорлық-зомбылық проблемасы бойынша ғылыми білімнің жоқтығы қазіргі уақытта зерттеліп жатқан тұрмыстық зорлық-зомбылық феноменін жан-жақты түсінуге негізделген ерте тану, алдын алу және әрекет етудің тұтас және тиімді жүйесін әзірлеуге елеулі кедергі болып табылады. әртүрлі ғылыми пәндер: психология, демография, экономика бұл зерттелетін құбылыс туралы білімнің бөліктеңуіне әкеледі. Біртұтас көзқарасты қалыптастырудың негізі тұрмыстық зорлық-зомбылықты социологиялық зерттеу болып табылады, ол бар фрагменттерді біріктіруге және осы құбылыс аясында болып жатқан барлық процестерді көрсететін жан-жақты ғылыми білімді жасауға мүмкіндік береді.

Кілтті сөздер: отбасы-тұрмыстық қатынастар, құқық бұзушылық, прокурорлық қадағалау, құқық қорғау органдары, алдын алу, үйлестіру.

E. O. Tuzelbaev¹, N. O. Tuzelbaev², E. P. Yelevsizov³

¹Karaganda Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan named after Barimbek Beisenov, Republic of Kazakhstan, Karaganda;

²Kostanay academy of the MIA of the Republic of Kazakhstan named after Sh. Kabylbayev, Republic of Kazakhstan, Kostanay;

³OAP OP State Traffic Inspectorate, Republic of Kazakhstan, Zhambyl region, Kordai district, Kordai village
Material received on 15.09.22

SYSTEM OF PROSECUTOR'S SUPERVISION OVER THE ACTIVITIES OF LAW ENFORCEMENT BODIES IN THE FIELD OF FAMILY AND DOMESTIC OFFENSES PREVENTION

This scientific article discusses the prosecutorial supervision system over law enforcement agencies' activities in the prevention of domestic crimes. The importance of strengthening the effectiveness of prosecutorial supervision over the implementation of legislation to combat violence in domestic relations, as well as addressing the problems associated with the commission of offences in this area, will contribute to the timely formulation of legal issues that will help in the development of modern approaches to determining the specifics of the subject and limits prosecutorial supervision,

as well as improving the tactics and methods of supervisory activities of the prosecutor's office in this area. The lack of scientific knowledge on the problem of domestic violence is a severe obstacle to the development of a holistic and effective system of early recognition, prevention and response based on a comprehensive understanding of the phenomenon of domestic violence, which is currently being studied by various scientific disciplines: psychology, demography, economics and others, which leads to fragmentation of knowledge about the phenomenon under study. The basis for forming a holistic view is a sociological study of domestic violence, which allows you to combine existing fragments and create comprehensive scientific knowledge that reflects all the processes occurring within this phenomenon.

Keywords: domestic relations, offense, prosecutor's supervision, law enforcement agencies, prevention, coordination.

Теруге 15.09.2022 ж. жіберілді. Басуға 30.09.2022 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

3,02 Мб RAM

Шартты баспа табағы 11,4.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген А. К. Мыржикова

Корректоры: А. Р. Омарова

Тапсырыс № 3959

Сдано в набор 15.09.2022 г. Подписано в печать 30.09.2022 г.

Электронное издание

3,02 Мб RAM

Усл.п.л. 11,4. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка А. К. Мыржикова

Корректор: А. Р. Омарова

Заказ № 3959

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

<https://vestnik.tou.edu.kz/>